

财经观察

1

数据造假可举报，
电商平台需重塑
“信任机制”

根据中国电子商务协会此前发布的《中国电子商务发展报告(2017—2018)》，2017年中国全年电子商务交易额达29.16万亿元，同比增长11.7%。其中，商品类交易额达16.87万亿元，占比57.9%，同比增长21.0%；服务类交易额为4.96万亿元，占比17%，同比增长35.1%。同时，中国网络零售额已占全球近50%份额，在全球电子商务领域排名前10的企业中，中国企业占据四席。

无论是从行业自身的发展速度还是对大众生活的影响来看，电子商务领域的规范化与有效监管都是必然。《电商法》具体条例制定的背后，也纷纷指出电商消费过程中的“痛点”。

“剁手党”肯定有这样的经历。当在网上挑选商品时，总是忍不住“货比三家”。个人店与企业店哪个更划算？两家店谁的信用更好？甚至翻出评价一一对比，但依然免不了掉进坑里。经营者的信誉几何，在网络平台上成了“摸不清的套路”。

一位不愿具名的个人网店店主向记者表示，创业至今，自家网店的关注数量涨了近10万，但开始时的两万粉丝均为通过购买获得。“现在也有这种情况，一家店成立时间不长，但已经戴着‘皇冠’标识。要是一件件商品点开，月销量只有几百，甚至几十，这种店都是销量做的。”

他表示，虽然电商平台存在算法推荐机制，但用户往往更信任高评价、等级高的店铺，也就是看评价、看好评数量还有店铺的“皇冠”数。“刚开始做的，销量是个最基本的。即便你的东西有市场，也需要前期的积累。好评数量、评论内容，这些都能刷到。”

在日益关注电商平台商品、服务的真实性之外，消费者也需要一个客观的评价指标选择购物商家。对于刷量、虚假数据等行为，《电商法》第十七条规定，“电子商务经营者应当全面、真实、准确、及时地披露商品或者服务信息，不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假宣传。”同时根据第三十九条，“电商平台经营者不得删除消费者对其商品、服务的评价。”意味着，过去店家以各种方式要求消费者删除评价、改好评价的做法将被视为违法。客观上也将保障用户的权益。



3 市场主体登记成“刚需”，个人卖家或被“套紧”

无论是个人淘宝店、微店还是各类网络交易平台的卖家，电子商务模式的快速发展让全民“创业”成为一种可能。但随着《电商法》的落地，“个体户”的经营活动或许将受到更大的牵制。

《电商法》第十条规定，“电子商务经营者应当依法办理市场主体登记。”这意味着除了企业自身的电商化之外，个人开店经营也需获得有关部门的认可，如工商局登记等。值得一提的是，此前于2010年开始执行的《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法》中，对从事网络商品交易的自然人的规定是“向平台提供真实个人信息”，工商、市场主体登记并非硬性指标。相比之下，新出台的《电商法》仅对“便民劳务活动和零星小额交易”做出了不需工商登记的规定，如何裁定便民劳务活动的范

围以及对小额交易的指标如何划分，仍有较大不确定性。从监管上看，电商经营者的“市场主体登记”，无疑是对自己“纳税人”问题的回应。

在随机向5位网店店主咨询开店登记、上缴税额等问题后，仅有一位运营4年的店主表示，在成交额提高至一定水平后，才通过工商登记的方式进行了注册。其余从事代购商品、自制服装以及出售特产水果的店主均表示，并未进行有关登记，“开网店本身图一个方便，而且店铺算上客服就三个人，要是像开公司那么麻烦，可能当初我就不弄了”，从事原创服装设计的网店店主小白如此谈到。

当被问及是否有了解到新出台的《电商法》时，上文提到的拥有近10万关注数的网店店主表示，“现在肯定不

需要再去刷量了，因为现在已经有了很大的用户基础，我自己卖的东西别出问题就行。要是新法律真这么严格，我只能说自己挺幸运的，但对现在刚开始做网店的人，感觉会挺难的。”

对电商平台来说，审核、监管工作也将变得更重。根据《电商法》，可见，电商平台将是今后接受监管的重点。不少人表示，对于经营者本身与平台两个主体来看，无疑是弱化了经营者的角色，加强了平台的责任。对于构建起商家与用户“桥梁”的平台来说，明年《电商法》的实施也将更加艰难。以淘宝、京东为例，前者平台性质更强，用户个人开店的行为更多，无疑将首先受到冲击。而后者在个体经营者的比例上更少，更多扮演了经营者本身的角色，监管与条例的执行将更为容易。

(据新华网)

监管发布

证监会警示网络直播平台“非法荐股”风险

警惕股市骗子转战互联网平台

在股票投资领域，骗子层出不穷。以前一些不法分子主要通过电视等传统媒体进行“非法荐股”，如今这些骗子转战互联网，近期利用网络直播平台的“非法荐股”明显增多。对此，证监会发布风险警示，提示投资者远离“非法荐股”，同时也提醒各网络直播平台，不要给“非法荐股”提供平台。

直播平台荐股增多

很多股民记得以前一些地方卫视有很多股评节目，其中不乏“非法荐股”。近几年加强监管之后，通过电视、广播、报刊等传统媒体“非法荐股”大幅减少，但利用网络直播平台“非法荐股”的增多，主要表现为：个人或机构在网络直播平台开通直播间，成为“主播”“主播”“圈主”，以“股神”“大V”“老师”自居，号称拥有资深投资背景、神奇实战业绩，以“分享炒股技巧”“锁定牛股”“推荐黑马股”

等吸引眼球，利用“高手指导”“大佬看盘”“名家谈股”等名目宣传诱导投资者充值购买“金币”“鲜花”等平台虚拟币或礼品，通过“直播订阅”“收费文章”“付费问答”等各种项目让投资者持续缴费。此类直播荐股是一种新的招术，诱惑力强，主播头衔多变、身份神秘，投资者往往难以识别。

上述机构和个人经常在门户网站、财经网站、微博、股吧、抖音等打广告、聚人气，预留直播地址，向直播平台引流；投资者被诱导后，通常演变为签订指导炒股协议、投资咨询合同，并收取高额咨询费或指导费，甚至约定高比例收益分成。

要远离“非法荐股”

证监会上周末发布警示称，根据国家有关规定，网络直播荐股收费属于证券投资咨询活动，未经许可，任何机构和个人不得从事此类活动。直播平台上的主播有偿提供荐股服务，未取得证券投资咨询从

业资格的，或者取得证券投资咨询从业资格但未在证券投资咨询机构或证券公司执业的，涉嫌非法从事证券投资咨询业务；上述直播平台运营机构未取得证券投资咨询业务资格的，涉嫌非法经营证券业务或者为非法活动提供便利。

证监会提醒广大投资者，获取证券投资建议请通过证券公司或合法证券投资咨询机构进行，上述合法证券机构名单可在证监会、证券业协会网站查询；请不要与无资格机构和个人合作，远离“非法荐股”，避免利益损失。

证监会同时提醒各网络直播平台，未取得证券投资咨询业务资格的，不得从事任何直播荐股活动；取得证券投资咨询业务资格的，不得为无资格机构和个人从事直播荐股提供便利。

平台应当严格把关

记者查询了几个直播平台，发现的确有一些股评节目处于暂停直播的状况，但

从旁边的留言看，的确存在推荐股票情况，甚至有一些打着股票操盘合作的广告。

按照证监会规定，有资格推荐股票的分析师，必须符合两个条件：其一是分析师必须持有证券投资咨询从业资格，其二还必须在证券投资咨询机构或证券公司执业。这两条缺一不可，但现在网上推荐股票的所谓“股评家”，均不符合，都属于“非法荐股”。对于这类骗子，投资者千万不要上当，因为这些人目的就是骗钱。去年11月，江苏淮安市盱眙县李某在网上加入了一个“牛股涨停”群，称只需交8万元会员费，就可享受专家一对一“荐股”，且这些股票基本都会涨停。李某照做后发现未达到预期效益，想讨要说法却被踢出该群。

除了股民小心不要受骗外，各直播平台以及微信等社交平台都应当严格把关，不要让“非法荐股”露面。

(据新华网)

新华时评

十年一训，防范金融危机当自强

十年前那场肇始于美国、席卷全球的国际金融危机给世界经济带来重创，至今令人心有余悸。在世界面临复杂新挑战的当下，回顾总结十年前金融危机的教训，至关重要的一点是，抵御和防范危机，归根到底要自强。

2008年9月15日的“雷曼时刻”警醒了世人：号称最发达的资本主义国家、最先进的金融市场，一样会成为金融危机肆虐之地。更严峻的是，因其体大，这场金融危机对全球经济产生了巨大而深刻的冲击。

为应对危机，美国和世界主要经济体采取了一系列措施：紧急救助、加强监管、财政货币双刺激、传统和非传统政策齐上阵、国内和国际联动发力，推动经济从虚拟向实体回归。这些举措，有效规范了市场，在很大程度上帮助恢复了全球信心，世界经济终于出现积极迹象。

然而，尽管上一轮金融危机阴影渐退，但虚拟与实体经济脱节，全球债务规模居高不下，新经济增长点难觅等顽疾仍未根除。如今，世界经济又添新挑战。美国为进一步刺激经济增长，不惜修改法案再次放松金融监管；奉行单边主义、保护主义，采取霸凌行径，挑起贸易战争端。此外，美元作为世界首要储备货币享有“过度特权”的情况并没有得到根本改变。多国民粹主义、内顾倾向抬头，全球金融稳定面临新压力，世

界经济罩上新的阴影。

反思十年历程，那些历经金融危

机复杂考验而能保持稳健发展的经济体，具有一些共性，其中最关键一点就是自立自强，能动态把握自身比较优势，及时推进结构性改革，为后续增长积聚能量，并为世界经济复苏做出贡献。

此外，十年前，应对金融危

机的一个宝贵经验是注重多边政策协调，如二十国集团峰会就贸易政策、反贸易保护主义、避免货币竞争性贬值等达成共识，有效助力世界经济重建信心。

在当前保护主义卷土重来的背景

下回望十年前，那种同舟共济的精

神尤显可贵。

经济全球化和区域一体化

是大势所趋。想人为切断各国经

济的资金流、技术流、产品流、产业

流、人员流，让世界经济的大海退回

到孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也不符合历史潮流。

全球化趋势不可逆转，但其

进程必然伴随诸多新挑战新问

题。大国理应承担起与其地位相

匹配的国际责任，维护自身国际信

誉，积极主动进行政策的沟通与协

调，做国际政治经济秩序的维

护者、建设者，而非解构者、破

坏者。

同时必须清醒看到，面对当前复

杂多变的国际局势，一国经济要在国际竞合中保持优势，渡过难关，须从根本上练好内功。

历史经验已反复证明，自立自强

才是最好的危机防火墙。

(新华社北京9月13日电)

股市动态

A股结束连跌出现反弹

新华社上海9月13日电

13日，A股市场在经过前期连

续调整之后，出现一定程度的

反弹。

当日，上证综指以267921点高开，全天呈现“V型”走势，最终收报2686.58点，较前一交易日上涨30.47点，涨幅为1.15%。

深证成指收报8163.76点，涨52.60点，涨幅为0.65%。

创业板指数涨0.40%至1391.28点。中小板指数涨

0.68%，以5555.96点收盘。

沪深两市个股呈现普涨行

情，有2750只交易品种收涨。不

计算ST个股和未股改股，两市逾30只个股涨停。

板块概念方面，雄安科创、航

天科工、去IOE涨幅居前，涨幅

均在3.0%以上；降解材料、重磅

新药、体外诊断跌幅居前，跌幅在

2.0%以上。

板块概念方面，雄安科创、航

天科工、去IOE涨幅居前，涨幅

均在3.0%以上；降解材料、重磅

新药、体外诊断跌幅居前，跌幅在

2.0%以上。

当日，沪深B指同样以红盘报

收。上证B指涨0.66%至2826.5点，

深证B指涨0.17%至958.75点。

8月全国首套房贷平均利率为5.69%

28家银行

首套房贷款利率上浮30%

8月全国房贷利率

首套房

二套房

贷款平均利率为5.69%，相当于基准利率1.161倍，环比7月上升0.35%；同比去年8月首套房贷款平均利率5.12%，上升11.13%。

上浮20%

128家银行首套房贷款基准利率上浮20%，较上月增加13家。

上浮25%

30家银行首套房贷款基准利率上浮25%，较上月增加2家。

上浮30%

28家银行首套房贷款基准利率上浮30%，较上月增加3家。

贷款平均利率为6.05%，较上月上涨2个基

点，整体涨幅持平上月。

●二套房执行首付4成的银行分(支)行共

有183家

●二套房执行首付5成的银行分(支)行共

有93家

●二套房执行首付6成的银行分(支)行共

有96家

●二套房执行首付7成的银行分(支)行共

有58家

●二套房执行首付8成的银行分(支)行共

有31家

数据显示，在全国35个城市533家银行分(支)行中，有40家银行分(支)行首套房贷款利率上升，占比7.50%，较上月减少7家银行分(支)行；有488家银行分(支)行首套房贷款利率与上月持平，占比91.56%。

另外，19家主要银行中首套房贷款平均利率最低为基准1.088倍；银行首套房贷款平均利率最高为基准1.242倍；工、农、中、建国有四大行首套房贷款平均利率已达基准利率上浮15.9%水平。

分析师表示，当前房贷市场政策指向仍以偏紧调控为主，利率、首付、贷款审核均保持偏严态势，预计后期执行利率下降的银行数将会进一步减少，持平及上涨的银行数将会增多，随着利率持平银行数的增加，利率将表现出逐渐稳定的趋势。

8月房贷利率上升银行数

量减少，持平银行占比较大比例。

(据新华网)